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本课在课程标准中的表述：知道滑动变阻器的工作原理，理解滑动变阻器的限流式和分压式接法，并能正确选择和应用．
[学习目标]　
1.理解滑动变阻器的限流式和分压式接法，并能正确选择和应用.
2.认识伏安法测电阻的两种电路并能正确选择和应用．
[课堂学习]
一、伏安法测电阻的两种接法
1．两种接法的比较
	
	内接法
	外接法

	电路
	[image: ]
	[image: ]

	误差分析
	电压表示数：
UV＝UR＋UA＞UR
电流表示数：IA＝IR
R测＝＞＝R真
	电压表示数：UV＝UR
电流表示数：
IA＝IR＋IV＞IR
R测＝＜＝R真

	误差来源
	电流表的分压作用
	电压表的分流作用

	适用情况
	测        电阻
	测          电阻


2. 内接法和外接法的选择 
(1)直接比较法：当Rx≫RA时，采用内接法，当Rx≪RV时，采用外接法，可记忆为“大内小外”．
(2)公式计算法
当<即Rx＞时，用电流表内接法，
[image: A441]当>即Rx＜时，用电流表外接法，
当Rx＝时，两种接法效果相同．
(3)试触法：
如图，把电压表的可动接线端分别试接b、c两点，观察两电表的示数变化，若电流表的示数变化明显，说明电压表的分流作用对电路影响大，应选用内接法，若电压表的示数有明显变化，说明电流表的分压作用对电路影响大，所以应选外接法．

例1 ：在伏安法测电阻的实验中，待测电阻Rx的阻值约为200 Ω，电压表V的内阻约为2 kΩ，电流表A的内阻约为10 Ω，测量电路中电流表的连接方式如图甲或乙所示，结果由公式Rx＝计算得出，式中U与I分别为电压表和电流表的示数．若将图甲和图乙中电路测得的电阻值分别记为Rx1和Rx2，则________(选填“Rx1”或“Rx2”)更接近待测电阻的真实值，且测量值Rx1________(选填“大于”“等于”或“小于”)真实值，测量值Rx2________(选填“大于”“等于”或“小于”)真实值．
[image: A442]


[image: A443]针对训练1：用电流表和电压表测量电阻的电路如图所示，其中Rx为待测电阻．电表内阻对测量结果的影响不能忽略，下列说法中正确的是(　　)
A．电流表的示数小于通过Rx的电流
B．电流表的示数大于通过Rx的电流
C．电压表的示数小于Rx两端的电压
D．电压表的示数大于Rx两端的电压
针对训练2：用电流表(内阻约4 Ω)和电压表(内阻约3 kΩ)测量电阻R的阻值．某次按照如图所示电路的测量情况：电流表的示数是5 mA，电压表的示数是2.5 V．下列说法正确的是(　　)
[image: A444]A．电阻R的值为500 Ω
B．电阻R的值略大于500 Ω
C．电阻R的值略小于500 Ω
D．如果采用电流表外接法测量，结果更加精确
二、滑动变阻器的限流式和分压式接法
	 
	限流式
	分压式

	电路组成
	[image: ]
	[image: ]

	滑动变阻器
接入电路
的特点
	采用“一上
一下”的接法
	采用“一上
两下”的接法

	调压范围
	～E
	0～E

	适用情况
	负载电阻的阻值Rx与滑动变阻器的总电阻R相差不多，或R稍大，且电压、电流变化不要求从零调起
	(1)要求负载上电压或电流变化范围较大，且从零开始连续可调
(2)负载电阻的阻值Rx远大于滑动变阻器的总电阻R


例2：如图所示，滑动变阻器R1的最大阻值是200 Ω，R2＝300 Ω，A、B两端电压UAB＝8 V.
(1) [image: A447]当S断开时，移动滑片P，R2两端可获得的电压变化范围是多少？


(2) 当S闭合时，移动滑片P，R2两端可获得的电压变化范围是多少？
 



针对训练3：滑动变阻器的原理如图所示，则下列说法中正确的是(　　)
A．若将a、c两端连在电路中，则当滑片OP向右滑动时，变阻器接入电路中的阻值减小
B．若将a、d两端连在电路中，则当滑片OP向右滑动时，变阻器接入电路中的阻值减小
[image: A448]C．将滑动变阻器以限流式接法接入电路时，必须连入三个接线柱
D．将滑动变阻器以分压式接法接入电路时，必须连入三个接线柱


针对训练4：有一个电阻Rx，其阻值大约是10 Ω，请选择适当的器材，以便测量其阻值．可供选择的电路如图所示．可供选择的器材是：
[image: W8-92.TIF]A．电动势4.5 V、内阻不计的电源E
B．量程为15 V、内阻约为10 kΩ的电压表V1
C．量程为3 V、内阻约为6 kΩ的电压表V2
D．量程为300 mA、内阻约为4 Ω的电流表A1
E．量程为5 A、内阻约为2 Ω的电流表A2
F．最大阻值20 Ω、额定电流1.5 A的滑动变阻器R1
G．最大阻值500 Ω、额定电流0.5 A的滑动变阻器R2
H．开关和若干根导线．
则选用的电路是________(填甲或乙)，选用的器材是________(填器材的字母代号)．
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[基础练习]
1．a、b两点与一个稳压直流电源相连，当滑动变阻器的滑片从中点O向d端移动一段距离时，图中的电流表读数会变小的是(　　)
[image: ]
2.如图所示的电路中，若ab为输入端，AB为输出端，现把滑动变阻器的滑片置于变阻器的中央，则(　　)
A．空载时输出电压UAB＝Uab
[image: A451]B．当AB间接上负载R时，输出电压UAB＝
C．AB间的负载R越大，UAB越接近
[image: A452]D．AB间的负载R越小，UAB越接近
3.如图所示的电路中，U＝24 V，滑动变阻器R2的最大阻值为100 Ω，R1＝50 Ω.当滑片P滑至R2的中点时，a、b两端的电压为(　　)
A．8 V    B．12 V     C．16 V     D．4 V

[image: A453]4．分别用如图所示的甲、乙两种电路测量同一未知电阻的阻值，图甲两表的示数分别为3 V、4 mA；图乙两表的示数分别为4 V、3.8 mA，则待测电阻Rx的真实值(　　)
A．略小于1 kΩ  	B．略小于750 Ω
C．略大于1 kΩ  	D．略大于750 Ω

5．在图中，甲、乙分别为测灯泡电阻R的电路图，下列说法错误的是(　　)
A．甲图的接法叫作电流表外接法，乙图的接法叫作电流表内接法
[image: A454]B．甲中R测>R真，乙中R测<R真
C．甲中误差由电压表分流引起，为了减小误差，应使R≪RV，故此法测较小电阻好
D．乙中误差由电流表分压引起，为了减小误差，应使R≫RA，故此法测较大电阻好
[image: A455]6．用伏安法测电阻，当对被测电阻的阻值一无所知而无法选择用何种接法时，可采用试触的方法．如图所示，某同学测量未知电阻R时，让电压表的一端接在A点，另一端先后接到B点和C点；他发现电流表示数有明显变化，而电压表示数无明显变化，则下列说法中正确的是(　　)
A．R与电压表阻值接近，应选择电流表内接电路
B．如果选择电流表内接电路，测量值小于真实值
C．R与电流表阻值接近，应选择电流表外接电路
D．如果选择电流表外接电路，测量值大于真实值
7．太阳能电池是一种利用太阳光直接发电的光电半导体薄片，在有光照射时，可以将光能转化为电能，在没有光照射且未储存电能时可视为一个电阻．该同学先将某太阳能电池用不透光的黑色器件盒封好(电阻约为1 kΩ)，利用电源电压为3 V 的电源、量程为3 V的电压表(内阻约为3 kΩ)、量程为6 mA的电流表(内阻约为5 Ω)、滑动变阻器R以及开关、导线等进行实验测此太阳能电池的电阻，则本实验应该采用的实验电路设计图为(　　)

[image: ][image: ]
[image: A458]8.两个定值电阻R1、R2串联后接在输出电压U＝12 V的直流电源上，且电源电压保持不变．把一个内阻不是远大于R1、R2的电压表接在R1两端(如图所示)，电压表的示数为8 V，如果把此表改接在R2两端，则电压表的示数(　　)
A．小于4 V  	B．等于4 V
C．大于或等于8 V  	D．大于4 V，小于8 V
[提升练习]
9．如图电路是将滑动变阻器作分压器用的电路，C、D为分压器的输入端，A、B为分压器的输出端，把变阻器的滑片P放在变阻器正中间，下列判断中正确的是(　　)
[image: A459]A．空载时输出电压为UAB＝UCD
B．当接上负载R时，输出电压为UAB<
C．负载电阻R的阻值越小，UAB越接近
D．滑片P向下滑动，可实现UAB＝
[image: A460]10．如图所示，用电压表和电流表测电阻，Rx为待测电阻，如果电压表的读数是3.50 V，电流表的读数是10.0 mA，电压表的内阻是1.50 kΩ，电流表的内阻是10 Ω，那么Rx的精确值为(　　)
A．457 Ω  	B．350 Ω
C．360 Ω  	D．1 200 Ω

[image: A461]11．电位器是变阻器的一种．如图所示，如果把电位器与灯泡串联起来，利用它改变灯泡的亮度，则下列说法正确的是(　　)
A．连接A、B，使滑动触头顺时针转动，灯泡变暗
B．连接A、C，使滑动触头逆时针转动，灯泡变亮
C．连接A、C，使滑动触头顺时针转动，灯泡变暗
D．连接B、C，使滑动触头顺时针转动，灯泡变暗
12.如图所示，M、N间电压恒定，当开关S接通a点时，电压表示数为10 V，电流表示数为0.2 A；当开关S接通b点时，电压表示数为12 V，电流表示数为0.15 A．由此可知(　　)
[image: A462]A．S接在a点时的测量值更准确
B．S接在b点时的测量值更准确
C．Rx的真实值是80 Ω
D．电流表的内阻是20 Ω
[提升练习]
★13．(做完伏安法测电阻实验后，为了更好地观察电流表内外接对实验结果的影响，爱思考爱动手的马同学，拆开了电流表和电压表并进行了改造．如图11甲，他在电流表干路位置焊接了一个10 Ω定值电阻，如图乙，他给电压表并联了一个10 Ω定值电阻．假设待测电阻约为10 Ω，以下说法正确的是(　　)
[image: ][image: ]
A．改后的电流表和正常电压表按丙图实验可以较为准确地测出待测电阻
B．改后的电流表和正常电压表按丁图实验可以较为准确地测出待测电阻
C．改后的电压表和正常电流表按丙图实验可以较为准确地测出待测电阻
D．改后的电压表和改后的电流表按丁图实验可以较为准确地测出待测电阻
《11.4.2 滑动变阻器的两种接法　伏安法测电阻的两种接法》补充练习
1．如图所示电路中，[image:  ]两点间电压不变，当滑动变阻器的滑片P向d端移动一段距离时，下列电路中电流表的示数会变小的是（    ）
A．[image:  ]B．[image:  ]C．[image:  ]D．[image:  ]
[image:  ]2．如图，物理兴趣小组的小宇同学利用一个恒压电源制作了一个可变电压电源。已知滑动变阻器的最大阻值为[image:  ]，定值电阻大小为[image:  ]。输入端[image:  ]间的电压[image:  ]保持不变，则输出端[image:  ]两端的电压U变化范围为（    ）
A．[image:  ]	   B．[image:  ]	
C．[image:  ]	       D．[image:  ]
[image:  ]3．如图所示，滑动变阻器的最大阻值是R1，定值电阻的阻值是R2，A、B两端的电压恒定为U，R2两端的电压用U2表示，则（    ）
A．开关S断开时，滑片P从a移动到b，U2从0变化到U
B．开关S闭合时，滑片P从a移动到b，U2从0变化到U
C．若R1比R2小很多，开关S断开时，滑片P从a移动到b，U2的改变量远小于U
[image:  ]D．若R1比R2小很多，开关S闭合时，滑片P从a移动到b，U2的改变量远小于U
4．一同学将变阻器与一个[image:  ]、[image:  ]的小灯泡L及开关S串联后接在[image:  ]的电源E上，当S闭合时，发现灯泡发光，按如图所示的接法，当滑动片P向右滑动时，灯泡将（    ） 
A． 变暗	          B．变亮	
[image:  ]C．亮度不变      D．不可能被烧坏
5．滑动变阻器的原理如图所示，则下列说法中正确的是（    ） 
A．若将a、d两端连在电路中，则当滑片[image:  ]向右滑动时，变阻器的阻值减小
B．若将a、c两端连在电路中，则当滑片[image:  ]向右滑动时，变阻器接入电路的阻值增大
C．将滑动变阻器以分压式接法接入电路时，至少连入包括a、b的三个接线柱
D．将滑动变阻器以限流式接法接入电路时，至少连入三个接线柱
6．如图所示的是伏安法测电阻的部分电路，开关先后接通a和b时，观察电压表和电流表示数的变化，那么（    ）
[image:  ]A．若电压表示数有显著变化，测量R的值时，S应接b
B．若电流表示数有显著变化，测量R的值时，S应接b
C．若S应接a，电阻的测量值小于真实值
D．若S应接b，电阻的测量值大于真实值
[image:  ]7．如图所示，是将滑动变阻器作分压器用的电路，A、B为分压器的输出端，R是电阻，电源电压为U保持恒定。如果滑动片P位于变阻器的中央，下列判断正确的是（    ）
A．输出端的电压小于[image:  ]
B．输出端的电压等于[image:  ]
[image:  ]C．滑动片P向上移动，输出电压增大
D．负载电阻R的阻值越大，输出电压越小
8．如图所示，滑动变阻器[image:  ]的最大阻值是[image:  ]，[image:  ]，A、B两端电压恒定为[image:  ]。当电键S断开时，移动滑动变阻器滑片P，电压表示数范围是______V；当电键S闭合时，移动滑动变阻器滑片P，电压表示数范围是____V。
[image:  ]9．利用伏安法测电阻，可以选电流表内接法和电流表外接法两种方法。图甲中电压表的读数为[image:  ]，电流表的读数为[image:  ]，图乙中电压表的读数为[image:  ]，电流表的读数为[image:  ]，待测电阻的阻值为[image:  ]。



 （1）关于测量过程中产生的误差，下列说法正确的是________（填正确答案标号）。
A．无论哪种方法，只要采用多次测量取平均值的方式，就能有效减小误差，使误差几乎为0
B．图甲电路，电压表的测量值大于待测电阻两端的电压值，电流表的测量值等于流经待测电阻的电流值
C．图乙电路，电压表的测量值等于待测电阻两端的电压值，电流表的测量值大于流经待测电阻的电流值
D．图甲适用于测小电阻，图乙适用于测大电阻
（2）利用电流表内接法，待测电阻阻值记为“[image:  ]”；利用电流表外接法，待测电阻阻值记为“[image:  ]”；该电阻阻值的真实值记为“[image:  ]”。请按照从大到小的顺序将这三个量依次排序为________。
（3）若已知电压表的内阻为[image:  ]，则可利用________（填“图甲”或“图乙”）测出待测电阻的真实值，其真实值为[image:  ]________。

1

image2.png




image3.png




image4.png
|z=e
N




image5.png




image6.png




image7.png




image8.png




image9.png
R,

R,




image10.png




image11.png




image12.png




image13.png




image14.png
-~

R,

R




image15.png




image16.png
&




image17.png




image18.png




image19.png
—

R FHAEHL IS

—®
R —(@)





image20.png




image21.png
< -




image22.png




image23.png
Bk

BRAFE LB




image24.png




image25.png




image26.png




image27.png




image28.png




image29.png




image30.png
=1




image31.png




image32.png




image33.png




image34.png




image35.png




image36.png




image37.png




image38.png




image39.png




image40.png




image41.png




image42.png




image43.png




image44.png




image45.png




image46.png




image47.png




image48.png




image49.png




image50.png
0o




image51.png




image52.png
10002




image53.png
100002





image54.png
10V




image55.png
Ry

e




image56.png




image57.png




image58.png




image59.png




image60.png




image61.png




image62.png




image1.png




image63.png




image64.png




image65.png




